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令和元年７月２２日（月曜日） 寒河江市教育委員会 

 

○ 出席委員（５名） 

教育長 軽 部   賢  委 員 鈴 木 淳 一  委 員 國 井 晴 彦 

委 員 髙 橋 まり子  委 員 鈴 木 多鶴子 

○ 欠席委員（０名） 

○ 事務局職員の職氏名 

学校教育課長 大 沼 利 子   指導推進室長   佐 竹 康 弘 

生涯学習課長 柏 倉 信 一   スポーツ振興課長 小 泉   尚 

 

○ 委員会日程 

 

 教育委員会日程               午後１時３０分 開 議 

 令和元年７月２２日（月曜日）        市役所１階 ４０１会議室 

 

 １ 開 会 

 

 ２ 議事録承認 

 

３ 教育長報告 

 

４ 議 事 

        議第２５号 令和元年度使用教科用図書の採択について 

        議第２６号 寒河江市図書館協議会委員の任命について 

 

５ 閉 会 

 

会議に付した事件 

  

教育委員会日程に同じ 
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１ 開 会  午後１時３０分 

○軽部賢教育長 

  それでは、ただいまから教育委員会を始めたいと思います。 

 

２ 議事録承認 

○軽部賢教育長 

  初めに前回の会議録の承認についてお願いします。 

 （前回会議録を回覧の上、全出席委員が署名を行った。） 

 

３ 教育長報告 

○軽部 賢 教育長 

それでは教育長報告になりますが、前回６月２８日以降の主な行事等について申し上

げます。 

６月３０日午前中、市民プールで第４２回ＪＯＣジュニアオリンピックカップ夏季水

泳競技大会山形県予選会があり、来賓として出席し、挨拶を行いました。 

午後から文化センターで、さくらんぼのまち、さがえ全国俳句大会が開催され、開会行

事と横澤放川先生による記念講演会に出席しました。その後の表彰式では、寒河江中部小

学校と陵西中学校に学校賞を授与いたしました。 

夕方からは俳句大会の交流懇親会に出席し、講師の横澤先生や市内俳句会の方々と懇

談しました。 

７月１日１０時３０分から、９月に高松小学校で開催される狂言教室の、事前ワークシ

ョップの様子を参観させていただきました。３名の狂言師、野村一門の方が来ており、児

童に熱心に指導していました。 

１１時から西根小学校の授業研究会の参観し、５年２組の奥山隼人教諭の国語科の授

業を見せていただきました。子ども達同士のインタビューの授業でした。 

１３時３０分から議会会議室で行われた定例課長会に出席しました。 

１３時５５分から陵南中学校と小学校との交流会を南部小学校で参観させていただき

ました。中学校３年生の有志が６年生に算数を教えていました。小学生も中学生も意欲的

に取り組んでいました。 

７月２日午前中、山形大学の東山禎男教授が「トビタテ！留学ＪＡＰＡＮ日本代表プロ

グラム」の説明と協力依頼に来庁しました。寒河江小学校で教育実習を行った東北文教大

４年生がアメリカに留学する予定です。 

１３時３０分から文化センターで開催された寒河江市中央公民館運営審議会に出席し、

新任の４名に委嘱状を交付し、教育長挨拶を行いました。 

１５時から市役所４０３会議室で開催された、さがえっこ育み推進本部第１回会議に

出席し、教育長挨拶を行うとともに、協議の座長を務めました。 
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  ７月３日午前中、教育委員の皆様と西根小学校の教育委員会学校訪問を実施しました。 

  午後から慈恩寺調査研究検討委員会が文化センターで開催され、教育長挨拶の後、委嘱

状を交付いたしました。文化庁の近江俊秀主任文化財調査官も、午前中の上の寺遺跡の現

地視察の後、会議に出席してくださいました。 

７月４日午前中、高松小学校の授業研究会に出席し、黒田恵教諭の４年生の算数の授業

を見せていただきました。 

午後から、放送大学山形学習センター所長の佐藤圓治様と教務主幹で元山形工業高校

長の板垣巌様と面会し、放送大学の説明を受けました。 

７月５日９時から文化センターで開催された放課後子どもプラン運営委員会に出席し

ました。 

引き続き、白岩小学校の校内授業研に出席し、渡邉里美教諭の１年生の国語「大きなカ

ブ」の授業を参観しました。 

７月６日、ハートフルセンターで行われた寒河江さくらんぼ大学開校式で学長挨拶を

行い、その後、川本三郎氏の「『男はつらいよ』を旅する」の講演をお聞きしました。 

７月８日午前中、教育委員の皆様と陵南中学校の教育委員会学校訪問を実施しました。 

午後から、陵東中学校の「町会長と校外班長の語る会」を参観させていただきました。

地域の活動報告と今後の計画について、ＡからＩの班に分かれて話し合いをしていまし

た。地域の活動に意欲的に関わりたいという生徒の姿勢を感じました。 

７月９日午前中、市民プールで開催された市小学校水泳競技大会を教育委員の皆様と

観戦いたしました 

午後から教育長室にて、翌日に開催される「寒河江市立学校のあり方検討委員会」の打

ち合わせを大沼課長、佐竹室長、白田補佐と行いました。 

７月１０日、今申し上げました寒河江市立学校のあり方検討委員会を開催しておりま

す。会議では、委嘱状を交付、教育長挨拶を行った後、委員長に互選された真木吉雄氏を

座長に、事務局から提案された、児童生徒数の推移や校舎の築年数等の現状についての説

明とスケジュール案について協議が行われました。 

７月１１日午前中、ハートフルセンターで校長会が開催され、市長により市政の概要に

係る講話がありました。市長から直接話を聞くことができたことに、校長先生方にとって

は有意義な時間だと感じていただいたところであります。内容についてはお手元にお配

りしております「教育長通信」をご覧ください。 

１３時３０分から三泉小学校で行われた初任研の山科静香教諭の提案授業を参観させ

ていただきました。 

１５時２０分から４月１６日に亡くなった元陵西中学校長の安達正範先生の死亡叙勲

伝達のため、村山教育事務所江川久美子所長と三泉の安達家を訪問しました。 

７月１２日１３時３０分、寒河江市モンテディオ山形支援の会統括総会に出席し、平成

３０年度の支援活動報告、スポーツ振興室からスポーツ振興課になったことを受けて設
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置要綱の一部改正、今年度の支援活動案について協議を行いました。 

１５時３０分から陵南中学校の「地域活動グループ・トーク」の様子を参観させていた

だきました。「中学生が地域でできること」というテーマでの話し合いでしたが、町会長

さんの出席がこれまでより少ないように感じました。 

７月１４日９時から市野球場で開催された市民ソフトボール大会で来賓挨拶と始球式

を行いました。今年度の参加は９チームで、年々減少傾向にあるそうです。 

７月１５日９時から市民体育館で開催された寒河江市民ラージボール卓球大会に出席

し、来賓挨拶を行いました。５０歳以上の方が約３０名参加されておりました。 

１０時から郷土館で開催中の「『記念物１００周年』展・特別企画・国史跡『慈恩寺旧

境内』」を見学しました。 

引き続き、寒河江市美術館で開催中の「洋画どんぐり会」作品展を鑑賞しました。 

午後からハートフルセンターで行われた「読書講演会 室井滋・長谷川義史絵本ライブ」

で教育長挨拶を行い、その後ライブを見せていただきました。会場満席で、小さい子ども

さんを連れた親子もたくさん来ていましたが読み語り、歌演奏、観客とのゲーム等、内容

のある９０分間でした。 

７月１６日９時から市長室で週間ミーティングの後、寒河江市政調整会議があり、個別

施設計画策定に係るプロジェクトチームの設置について協議しました。 

７月１７日午後から、陵南中学校で第１学年を対象とした「さがえっこライフデザイン

セミナー」が開催されていましたので、参観させていただきました。寒河江八幡宮の鬼海

権禰宜様と鈴木食品製造株式会社代表取締役の柴田様による講話でした。生徒の反応も

良く、質疑応答も活発でした。 

夕方、文化センターで開催された寒河江市青少年育成市民会議評議員対象の「こころの

サポーター養成講座」を受講させていただきました。いのちを支える寒河江市自殺対策計

画の策定に伴い健康福祉課からの「ゲートキーパー」への理解啓発を図るものでした。 

７月１９日午後から、第１回寒河江市教育事務事業評価委員会議が行われました。最初

に新任であります山形大学教育実践研究科准教授の三浦智子様、元寒河江小学校長の菊

地宏哉様、再任となります大沼成子様に委嘱状を交付しました。教育長挨拶の後、３課の

事務担当者から平成３０年度の各事業の自己評価について説明を行いました。新任の委

員が２名いらっしゃったこともあり、活発な質疑応答になりました。 

教育長報告については以上でございます。 

 

４ 議 事 

○軽部 賢教育長 

これより議事に入ります。最初に議第２５号 令和元年度使用教科用図書の採択につ

いて、を議題とします。事務局より説明をお願いします。 
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○佐竹康弘指導推進室長 

それでは、議案１ページをお開きください。 

議第２５号 令和２年度使用教科用図書の採択について、寒河江市立小中学校の令和

２年度使用教科用図書を、下記のとおり採択するものとする。理由、寒河江市立小中学校

の令和２年度に使用する教科用図書を採択する必要があるので、提案するものです。 

市町村立の小・中学校で使用される教科書の採択の権限は地方教育行政の組織及び運

営に関する法律等により市町村教育委員会になりますが、義務教育諸学校の教科用図書

の無償措置に関する法律等により、採択にあたっては、市町村の区域又はこれらの区域を

併せた地域を採択地区として設定し、地区内の市町村が共同して種目ごとに同一の教科

書を採択することになっています。 

そこで、西村山地区内の市町立の小学校及び中学校において使用する教科用図書の採

択について協議を行うことを目的として西村山地区教科用図書採択協議会を設け、先日、

研究員の代表者から研究した結果に基づき報告されたものについて委員の皆様から審議

していただき、教科用図書を選定していただきました。 

２ページをお開きください。別紙１になります。令和２年度使用教科用図書小学校の一

覧があります。教科・種目・発行者の順に読み上げていきます。 

  国語・国語・「光村図書出版」。国語・書写・「光村図書出版」、書写はこれまで「東京書

籍」でしたので採択替えとなります。社会・社会・「東京書籍」。社会・地図・「帝国書院」。  

算数・算数・「東京書籍」、算数はこれまで「新興出版社啓林館」でしたので、採択替えと

なります。理科・理科・「東京書籍」。生活・生活・「大日本図書」。音楽・音楽・「教育芸

術社」。図画工作・図画工作・「開隆堂出版」、図画工作はこれまで「日本文教出版」でし

たので、採択替えとなります。家庭・家庭・「東京書籍」、家庭はこれまで「開隆堂出版」

でしたので、採択替えとなります。保健・保健・「東京書籍」、保健はこれまで「学研教育

みらい」でしたので、採択替えとなります。新しく採択された外国語・英語の教科書は発

行者「東京書籍」の教科書に決定しました。道徳・道徳・「光村図書出版」、道徳はこれま

で「学研教育みらい」でしたので、採択替えとなります。 

 続きまして、３ページをお開きください。別紙２、令和２年度使用教科用図書の中学校

一覧があります。中学校の教科書は、新学習指導要領全面実施の前年度である令和２年度

の１年だけの使用ということになりますので、これまで使用していた教科書を引き続き

採択するという形になっております。 

  以上、よろしくお願いいたします。 

 

○軽部 賢教育長 

  ただいまの説明について、質疑、ご意見等はございませんか。 

小学校につきましては来年度から使用する教科書を採択するということでありますが、

中学校につきましては同じような作業が来年度になりますので、来年度使用する教科書
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についてはこれまでのものを使用するということになります。 

皆様から何かございますか。なければ採決をしたいと思います。 

議第２５号 令和元年度使用教科用図書の採択について、を原案のとおり決定するこ

とにご異議ありませんか。 

（異議なしの声あり） 

それでは議第２５号については原案のとおり決定いたしました。 

続きまして、議第２６号 寒河江市図書館協議会委員の任命について、を議題とします。

事務局より説明をお願いいたします。 

 

○柏倉信一生涯学習課長 

  議案の４ページをご覧ください。 

議第２６号 寒河江市図書館協議会委員の任命について、ご説明申し上げます。 

１０名の委員のうち、前任者の辞任に伴い、図書館法第１５条の規定により新たに補欠

委員として、２名を任命しようとするものであります。学校司書は岩田香織さん。寒河江

市商工会青年部代表は野口康一郎さん。任期は前任者の残任期間の令和元年７月２３日

から令和２年６月３０日まででございます。 

以上よろしくお願いします。 

 

○軽部 賢教育長 

  ただいまの説明について、質疑、ご意見等はございませんか。なければ採決をしたいと

思います。議第２６号 寒河江市図書館協議会委員の任命について、を原案のとおり決定

することにご異議ありませんか。 

（異議なしの声あり）  

議第２６号は原案のとおり決定いたしました。 

本日予定しております議案については以上になりますが、皆さんからその他としてな

にかございませんか。 

他になければ、以上で教育委員会を閉会したいと思います。 

 

５ 閉 会   午後１時５２分 


